

文明家庭风采展示

何书胜家庭：八代人共守杂技梦

本报记者 杨静然 本报通讯员 崔霞

吴桥县铁城镇张松村，一座普通的农家院里，各种杂技魔术表演道具一应俱全，十几名年轻杂技演员正在练习晃管、蹬方桌、舞流星……这是何书胜的家，也是他创建的“杂技小院”。

70岁的何书胜是这一杂技世家的第六代传人，6岁就跟随父亲学习走钢丝、骑独轮车等，到他的孙子孙女已经是第八代传承人。为了把祖辈留下来的民间杂技艺术发扬光大，他收徒教学达300多人。

小院里的坚守

“上至九十九，下至刚会走，吴桥耍杂技，人人有一手。”这是吴桥当地流传甚广的一句民谣，也是何书胜儿时的记忆。

何书胜的印象中，身边的老人、孩童不仅都会杂技，而且很多人带着这项技艺走出家门，演绎出一段段传奇的故事。

“父亲说，我们祖辈就是挑着担子走街串巷地吆喝，担子里装着各种杂耍的工具，就为了混口饭吃。”祖辈们的坚守，深深影响着何家一代代杂技艺人。耳濡目染下，何书胜6岁便跟着父亲学习走钢丝、杂耍、硬气功等。

那时，尚处于懵懂年纪的何书胜自然不知道自己所肩负的责任，他唯一察觉到的是无法再和同龄的小伙伴一起玩闹。整日陪伴他的，也从朋友变成各种杂技道具。

习练虽苦，但他也在观者的掌声中体会到了杂技的魅力。

20多岁时，何书胜开始组班带徒弟，和家人一起租马戏棚表演杂技。1983年，他创办了长发杂技团，在全国各地演出。

不出去演出的时候，何书胜就带着自己的徒弟们在自家小院里练习。十里八乡的人都知道这里有个杂技小院，锣鼓声响起，大家就会不约而同地来到这里，魔术、驯兽、狮子舞等轮番上阵，看得人眼花缭乱。

为了演出和训练，何书胜家从最初的3

间房屋扩大到如今的8间房、300多平方米的院落。这方院落也是何家几代杂技艺人居住、练习的地方，承载着他们的梦想，也见证了他们奋斗的足迹。

传承八代人

传承杂技艺术，何书胜乐在其中，更深感责任重大。女儿、儿子从小就跟他练习，到了孙子、孙女这一辈已经是第八代传承人了。他的“大变活人”项目被列为省级非物质文化遗产，女儿何金花也是河北省非物质文化遗产传承人，传承项目是走钢丝。

在儿子何金贵眼中，父亲不是一位普通的杂技艺人——在技艺上追求完美，对学生训练要求严格，杂技团的事，大到演出安排，小到每个成员思想活动，何书胜都了如指掌。

在何家的杂技小院，何书胜常挂在嘴边的“三美四德”生动地诠释了何家的家风。

“‘三美’就是演出动作美、衣冠得体美、说话礼貌美。而‘四德’就是遵纪守法有道德、关爱他人讲公德、孝顺父母的家庭美德以及诚实守信的个人品德。”何金贵说，不仅如此，在他们家还有一条不成文的规定，就是3天开一次家庭会议，商讨最近的演出安排以及杂技团的长远发展等大小事项。

令何金贵印象深刻的是上世纪90年代中后期，民间杂技团日渐式微，招徒弟难，演出也少，而民间团体大多是家族式的技艺传授，教学、管理、节目创新都难有突破。很多民间杂技艺人陆续走出农村，成立团体，外出演出，还有的人直接放弃了，但父亲却一直坚守在“杂技小院”中。

何书胜常常感慨：“老祖宗留下的宝贝不能丢！”秉承着一份传承的责任，他看电视、读报纸、去外地参观学习、研究演出



录像……每到一处就请教当地杂技艺人，想方设法用新元素包装传统技艺，变传统节目为视听盛宴。

他的言行，让儿女们深感佩服。女儿何金花自幼跟随他练艺，后来被选调吴桥杂技大世界工作。她表演的《巧走钢丝》节目深受游客欢迎，被誉为“江湖八大怪”之一。何金花创作表演的《脚踏大缸》节目，曾在第一届“中国吴桥国际杂技艺术节”上荣获一等奖。

为30多个孩子当“爹”

何书胜一边从事杂技演出，一边培养民间杂技演员，而这些演员中很多都是他收养的孩子。

那是2000年，由于父母离异，一个5岁的孩子被送到了何书胜的杂技团。刚开始，父母还偶尔来看望并送点生活费，后来就不来了。何书胜心疼孩子，就自掏腰包抚养起了孩子。

后来，这种情况越来越多。有人劝他把孩子送到福利院去，但都被他拒绝了。何书胜说，自己年轻的时候走南闯北曾受到好心人的帮助，现在有能力了，就尽自己的一份力。虽然不能让这些孩子锦衣玉食，但能给他们一个温暖的家。

何书胜一边抚养这些孩子们，教他们读书，一边倾囊相授地传授技艺。这个杂技小院也变得越来越热闹，杂技团最多时有100来人。孩子们到了适婚年龄，他还得操心孩子们的婚事，何书胜已经成功为3个徒弟举办了婚礼，还分房子给徒弟们做婚房，俨然是一位“好父亲”。

20多年过去了，孩子们都已长大成人。有的学习杂技小有成就，长期在国外演出，有的成立了自己的杂技团队，还有的已经入选国家级表演团队……想到这些，何书胜内心倍感欣慰。

如今，何书胜的杂技团已经有100多人，常年承接各种演出，附近村子的杂技事业也在他的带动下红火起来。

缅怀革命先烈 传承红色基因

民革沧州市委开展主题教育

本报讯（红红）岁月如歌，可歌可泣。8月4日—6日，民革沧州市委组织部分党员赴塞罕坝和张家口开展了“缅怀革命先烈，坚定理想信念，传承红色基因”主题教育活动。先后参观了塞罕坝展览馆、张家口冯玉祥故居、张家口革命斗争史展览馆等红色教育基地。

塞罕坝展览馆里，荒原披绿、二次创业、崭新征程，几个展厅详细记录了塞罕坝人的创业史，几代建设者的故事也在讲解员的讲述中鲜活起来。望向蓝天白云林海翻滚，想到蓝天上“飞鸟无栖树，黄沙遮天日”一片荒凉，再看看几代务林人曾经住草窝棚、吃黑莜面战斗天的艰苦生活，大家无不被感动着、激励着。

副主委曹艳梅勉励大家说，塞罕坝人用实际行动诠释了绿水青山就是金山银山的理念，也铸就了牢记使命、艰苦创业、绿色发展的塞罕坝精神。她倡议，大家要把这种精神发挥到工作和生活中去，以更加饱满的热情去干事创业。

在张家口市，民革沧州市委与民革张家口市委负责人，就民革示范支部创建和民革党员之家建设等问题进行了交流座谈，表示今后工作中要取长补短、加强合作。随后大家来到张家口冯玉祥故居参观。在这里，大家了解到爱国将领、民革元老冯玉祥将军在中国共



从大洼芦荡到舟山群岛

——追忆三次荣立一等功的战斗英雄吴保发

本报记者 贾世峰 本报通讯员 孙瑞新 田书睿

从南大港产业园区中心广场向东，沿盛源街走500多米，在路南邻近一个大坑塘的东边，就是战斗英雄吴保发的家。

如今，老人的子女都已经参加工作，离开了曾经居住过的土屋。依然住在这附近的，是吴保发的长子和族侄等。说起吴保发，族侄依然记忆犹新：“伯父是我们家族的骄傲。”

吴保发1944年参加中共地下工作，1946年加入中国共产党，1947年入伍。他先后参加了青沧战役、淮海战役和渡江战役等。两度负伤，8次荣立军功，其中一等功3次、二等功1次、三等功4次，是一位英勇善战的战斗英雄。

地下斗争加入组织 芦苇荡中营救干部

南大港产业园区北部，是芦花飘荡的南大港湿地，这里也是吴保发最早参加革命的地方。

1925年12月，吴保发出生在王徐庄一个农家，家境贫寒，曾靠乞讨为生，受尽苦难。17岁时，他光着脚去冀鲁边区根据地当民兵。19岁时被中共黄骅地下党组织发展为党员，以扛活为掩护，秘密开展工作。

1945年11月，吴保发的入党介绍人史云鹏在王徐庄被敌人杀害，他失去了和组织联系。1946年3月，在当地驻村革命干部王慎之介绍下，再次加入中国共产党。

1946年4月13日，国民党还乡团突然进村。吴保发得到消息时，两名驻村解放军干部与敌人只有两三百米的距离。这个小村子四周全是芦苇荡，只有南北两条旱路。眼看无路可走，吴保发找到一艘小船，带着两名干部沿水路冲出了村子。敌人见有人撑船离开，在岸上向他们开枪。子弹“嗖嗖”地从身边飞过，吴保发奋力撑船，直到两名干部上岸，没想到有人煽动不明真相的村民手持棍棒，叫喊着要去杀害二人。吴保发挺身而出，阻挡了几人。两名干部终于脱险，回到了根据地。这一惊心动魄的事件也

被记载进了中共黄骅党史。

带领青年参军入伍 浴血奋战舍生忘死

1947年1月王徐庄解放后，吴保发被任命为民兵队长，他动员本村的29名村民和自己一起入伍，参加了青沧战役。随后，从淮海战役到渡江战役，他一路战斗到浙江舟山群岛。

吴保发入伍后，先后被任命为机枪班副班长、副排长、连队党支部书记。在王徐庄解围战中，他英勇战斗，追击敌人，解救了县大队区队，荣立一等功。

1948年1月，部队攻克津南重镇小站，进入北闸口村。国民党142师3个团数千扑向北闸口村，吴保发所属队伍与敌人遭遇，双方激战至深夜。战斗中，一块手榴弹碎片打进了他的左腿，但仍带伤坚持战斗。战斗结束后，他才发现身边七八个战友已全部牺牲，两名重伤员躺在地上。吴保发背起长枪，找来两块门板和4个民工，抬着两名重伤员在黑夜穿越敌占区，追赶我主力部队。经过五六个小时急行军，找到大部队时，天已经亮了。部队随即与追击在他身后的敌人开始交火，他带伤坚持战斗，再次荣立一等功。

1948年7月，部队进行济南战役战前准备。团部成立了爆炸队，吴保发主动报名参加，担负最危险的爆破任务。

在攻城战斗中，吴保发率领爆破队一次次冲在前面，成功执行爆破任务，为大部队开辟了前进的通道。

吴保发所在的三野22军64师190团，由著名的微山湖铁道游击队改编而成。1949年4月，他和大部队一起，千船齐放，冒着敌人的炮火英勇渡江，一举突破了国民党军长江防线。吴保发所在的190团一直追击敌人到浙东沿海，先后解放了余姚、宁波，直逼舟山群岛。因为作战英勇，他第三次荣立一等功。

1949年6月，在新中国成立前夕，解放舟山群岛第一战拉开序幕。

190团成立海防大队，吴保发任第二区队长。在夜战攻克大榭岛的战斗中，吴保发带领一船战士首先冲上了大榭岛。他们从海岛右侧搜索前进，端暗堡、拔钉子、夺山头，迅速推进，到天亮时，他们抓获了200多名俘虏。随后，他带领50多名战士守住山口，阻击了敌人的又一次反攻。

大榭岛解放后，部队准备攻打金塘岛，这时吴保发患上了痢疾，加上原有的风湿性关节炎、哮喘、胃溃疡等病，他被转到后方医院治疗。可他求战心切，病还没好就跑回了部队。打下金塘岛后，吴保发病情加重，被部队首长强制转回大陆野战医院休养。

荣归故里回归平淡 教子有方晚年幸福

1952年，吴保发带着两处枪伤和一身军功转业回乡，担任王徐庄村党支部书记，随后在当地市政公局离休。

吴忠起说，在他的记忆中，父亲是一位豁达乐观的革命老人。转业回乡后，他独自一人撑起十口之家，生活上的困难可想而知，但这与枪林弹雨和旧社会的苦难相比，根本算不了什么。

“父亲大字不识，深受没文化的苦，因此让7个子女都至少上了高中。后来我和兄弟姐妹们能有今天的幸福生活，都是因为父亲的远见。”吴忠起说，没有什么事能压倒父亲，记得父亲经常骑自行车带着我，边骑边唱《我是一个兵》。

受父亲影响，吴忠起后来也成为一名职业军人，在海军航空兵某部以正团职退休。

“父亲在生活上几乎无所不能，对儿女也疼爱有加。每次我从部队回家，都见到他和蔼可亲的笑容；每次回部队，他都会用三轮车把我送去车站，直到他去世的那一天。”回忆起父亲，吴忠起不禁眼中泛起泪光。

2002年，这位一生对党忠诚、从不炫耀赫赫军功的老人吴保发走完77年人生路，无憾长逝。

杨凤利：爱从不缺席

本报记者 寇洪莹

几天前，“铁娘子”杨凤利累倒了。在她住院的前一刻，仍在带领团队开展活动。

49岁的杨凤利是盐山县义工协会的会长，从2016年踏进公益事业大门，就一直拼尽全力为那些需要帮助的人奔忙。前不久，获评月度“沧州好人”。

加入志愿团队 如同找到归宿

杨凤利喜欢孩子，小时候不吃饭也要先帮邻居看孩子，没想到长大后，相继在盐山县开了两家幼儿园。

从事幼教行业十多年，认识杨凤利的家长数以千计，对她的热心肠也早有耳闻。

一次下班途中，她看到一位老者在垃圾箱旁捡拾垃圾，二话没说就把自己刚买的午餐，送给了老人。夏天的一个雨夜，她开车路过公交站牌，看到一位老太太领着两个孩子，焦急



推车者为杨凤利

地在路边等车。她慢慢地将老人安全送回回家。

作为一幼儿园园长，杨凤利对园里师生的家庭状况都有详尽的了解。对一些军烈属家庭以及因病致贫家庭等，她专门制定出常年收半费的优惠政策，对很多环卫工人等城市美容师，她还经常举办送元宵和粽子的节日活动。

而做这些，她从未记在心上，遇到需要帮助的人与事，她总是习惯性地帮一把。2016年，在一位学生家长介绍下，她加入了盐山县义工协会，成为了一名志愿者。平日里，在群里，遇到有人误解公益行为，她会主动去发声澄清，耐心解释；有公益活动时，她更是场场必到。如同找到归宿的杨凤利，像着了魔似的一头扎了进去。

“能帮助别人，即使再苦再累也值得。”在扶危助学时，受助者常常会收到一份无名“爱心人士”的捐赠。这个“爱心人士”不是别人，正是杨凤利。一般活动中，协会成员都会根据人情情况，尽己所能实名制捐助。可杨凤利在现场，每每看到有需要帮助的人，会忍不住偷偷地再多捐一点儿。

盐山县义工协会从当初十几人发展到现在的140多人，人员多是上班族，杨凤利担心自己多出钱让其他人有负担，就以“爱心人士”的名义捐赠。

这份爱终未被辜负，最近协会长期资助的好几位学生，被全国重点大学相继录取。杨凤利不断成全、帮助别人，却将委屈留给了自己。她也是“铁娘子”，可她也是一名园长，是别人的妻子、母亲以及女儿。前不久，母亲突发脑梗，不能行走，她日夜悉心照料，多重压力下，也累倒了……

痊愈后，她还是像往常一样，收拾干净利索，画上精致的妆容，继续她的公益之路。

协会成立后，她始终秉持着尽己所能、不计报酬、服务社会的精神，把捐资助学、扶危济困、助老助残、社区服务项目，作为协会重点服务项目。她带领志愿者们，积极参加植树造林、捡拾垃圾、创城服